



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**Διεύθυνση: Rue des Petits Carmes 6, B-1000, Bruxelles Τηλέφωνο:
+322-5455506-7, e-mail: ecocom-brussels@mfa.gr**

**ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ
ΒΕΛΓΙΟ – ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2023**

Σύνταξη και Επιμέλεια: Τζανέτος Καραντζής, Γενικός Σύμβουλος ΟΕΥ Β'

Εκτιμήσεις Ομοσπονδιακού Γραφείου Προγραμματισμού (FBP) για πορεία οικονομίας Βελγίου.

Το FBP αναθεωρεί ελαφρώς επί τα χείρω τις εκτιμήσεις του για την οικονομία του Βελγίου για το 2023.

Συγκεκριμένα εκτιμά ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί 1% το 2023 και 1,3% το 2024, από αρχική εκτίμηση 1,3% και 1,6% αντίστοιχα.

Ως αποτέλεσμα της επιβράδυνσης του ρυθμού της ανάπτυξης, αναμένεται να σημειωθεί αύξηση του δημοσιονομικού ελλείμματος το οποίο θα ανέλθει σε 4,9% το 2023 και 5% το επόμενο έτος, ενώ ο πληθωρισμός θα κυμανθεί περί το 4,4% το τρέχον έτος και 4,1% το 2024.

Από την άλλη αναμένεται αύξηση της απασχόλησης κατά 50.000 θέσεις εργασίας το 2023 και περαιτέρω 40.000 θέσεις το 2024, ανεβάζοντας το ποσοστό απασχόλησης σε 72,9%.

Κέρδη τραπεζικού τομέα στο Βέλγιο. Έκδοση κρατικού ομολόγου.

Σε 3,1 δις ευρώ ανήλθαν τα κέρδη των έξι μεγαλύτερων τραπεζών του Βελγίου (BNP Paribas Fortis, KBC, ING Belgium, Belfius, Argenta and Crelan) το πρώτο εξάμηνο 2023, αυξημένα περίπου 25% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του περασμένου έτους. Το συγκεκριμένο δεδομένο σχετικοποιεί το επιχειρήμα τους ότι, μετά την αύξηση των επιτοκίων της ΕΚΤ, δεν υπάρχουν περιθώρια για αύξηση των επιτοκίων καταθέσεων όπως επιθυμεί η κυβέρνηση, προκειμένου να αντισταθμισθούν σε κάποιο μέτρο οι απώλειες των εισοδημάτων των βελγικών νοικοκυριών που προκαλούνται από τις διαβρωτικές επιπτώσεις του πληθωρισμού.

Η απροθυμία των τραπεζών να ανταποκριθούν στο αίτημα της κυβέρνησης ώθησε την τελευταία να εκδώσει μονοετές κρατικό ομόλογο το οποίο απέφερε 22,3 δις ευρώ, καθιστώντας την συγκεκριμένη έκδοση την πιο επιτυχημένη κρατικού ομολόγου στη σύγχρονη ιστορία της χώρας.

Αύξηση αποταμιεύσεων στο Βέλγιο.

Κατά το πρώτο ήμισυ 2023 κατεγράφη αύξηση κατά 5 δις ευρώ των καταθέσεων των βελγικών νοικοκυριών, ανεβάζοντας το ποσοστό αποταμίευσης από 12% περίπου σε 14%. Η εξέλιξη οφείλεται στον μηχανισμό τιμαριθμικής αναπροσαρμογής των μισθών. Εκτιμάται ότι από την αρχή του χρόνου 1 εκατ. εργαζόμενοι έλαβαν αύξηση 10%, με το 75% της αύξησης να αποταμιεύεται.

Το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταδικάζει το Βέλγιο για αθέμιτη φορολογική διευκόλυνση πολυεθνικών.

Στις 20/9/ 2023 το Γενικό Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με απόφασή του έκρινε ότι οι φορολογικές διευκολύνσεις (μη φορολόγηση μέρους των κερδών) που δίνει το Βέλγιο, ήδη από το 2016, σε πολυεθνικές επιχειρήσεις που μεταφέρουν δραστηριότητες ή επενδύουν στη χώρα καθιστούν ουσιαστικά αθέμιτη κρατική επιχορήγηση και δεν συνάδουν με το κοινοτικό δίκαιο.

Η απόφαση έχει τη μορφή απόρριψης έφεσης του Βελγίου έναντι σχετικής προηγούμενης καταδικαστικής απόφασης της Ευρ. Επιτροπής.

Εκτιμάται ότι από το ευνοϊκό φορολογικό πλαίσιο ευνοούνται 55 πολυεθνικές, μεταξύ των οποίων η BASF Antwerp, Atlas Copco και AB InBev.

Το Βέλγιο έχει τη δυνατότητα εντός 70 ημερών εφεσιβάλλει την εν λόγω απόφαση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επιχειρηματική αποστολή από τη Φλάνδρα στο Βιετνάμ.

Προ ημερών επιχειρηματική αποστολή αποτελούμενη από 28 επιχειρήσεις από τη Φλάνδρα, με επικεφαλής τον επικεφαλής του Υπουργικού Συμβουλίου της περιοχής, Jan Jambon, ανεχώρησε για το Βιετνάμ.

Η επιχειρηματική αποστολή είναι συνέχεια της συνάντησης του Πρωθυπουργού του Βιετνάμ Pham Minh Chinh με τους επικεφαλής της Φλάνδρας κατά την επίσκεψή του στο Βέλγιο το 2022.

Το 2022 οι φλαμανδικές εξαγωγές προς το Βιετνάμ ανήλθαν σε 2,3 δις ευρώ αυξημένες περισσότερο από 200% σε σχέση με το 2021, ενώ οι εισαγωγές από το Βιετνάμ σημείωσαν το 2022 αύξηση 48% σε σχέση με το προηγούμενο έτος και ανήλθαν σε 3,8 δις ευρώ.

Οι τομείς ενδιαφέροντος των φλαμανδικών επιχειρήσεων είναι οι κατασκευές υποδομών, ο τομέας των logistics και ο αγροδιατροφικός τομέας.

Βελγο-τουρκική επιχείρηση επενδύει στην Αμβέρσα.

Η βελγο-τουρκική εταιρία Synpet Technologies σε συνεργασία με την Swiss Kolmar Group ανακοίνωσαν ότι θα επενδύσουν 100 εκατ. ευρώ για δημιουργία στην Αμβέρσα μονάδας ανακύκλωσης πλαστικών που θα προέρχονται από την νότια Ευρώπη.

Η μονάδα αναμένεται να λειτουργήσει το 2025 και αρχικά σχεδιάζεται να ανακυκλώνει 180.000 τόνους με στόχο τους 1 εκατ. τόνους το 2030. Επίσης θα δημιουργηθούν συνολικά περί τις 100 θέσεις εργασίας.

Αναστέλλει τις πτήσεις της η Air Belgium.

Μετά την ανακοίνωση ζημιών ύψους 44 εκατ. ευρώ για το 2021, η Air Belgium ανακοίνωσε ότι αναστέλλει τις επιβατικές της πτήσεις και η διοίκηση υπέβαλλε αίτηση για δικαστική αναδιάρθρωση της εταιρείας. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2016 και οι συσσωρευμένες ζημιές της ανέρχονται σε περίπου 92 εκατ. ευρώ. Εκτιμάται ότι η πανδημία, ο πόλεμος στην Ουκρανία, οι υψηλές τιμές ενέργειας και η διάβρωση των διαθέσιμων εισοδημάτων των καταναλωτών συνέβαλλαν στην αύξηση των ζημιών της εταιρείας.

Σημειώνεται ότι οι υπηρεσίες cargo και ACMI θα συνεχισθούν.

Αύξηση αριθμού πτήσεων μεταξύ Βελγίου και Κίνας.

Οι υπηρεσίες Πολιτικής Αεροπορίας των δύο χωρών συμφώνησαν σε αύξηση του αριθμού πτήσεων μεταξύ Βελγίου και Κίνας. Συγκεκριμένα από το Βέλγιο θα υπάρξουν συνολικά (επιβατικές και εμπορευματικές) 50 πτήσεις εβδομαδιαία (από 28), ενώ από την Κίνα θα υπάρξουν 70 (από 60). Από το καλοκαίρι του 2025 οι πτήσεις θα αυξηθούν σε 60 και 77 αντίστοιχα και το 2027 σε 84 για κάθε χώρα.

Η Duvel Moortgat εξαγοράζει γαλλική ζυθοποιία.

Η γνωστή βελγική ζυθοποιία Duvel Moortgat εξαγόρασε τη γαλλική ζυθοποιία Brasserie du Mont Blanc, η οποία παράγει 110.000 εκατόλιτρα εξειδικευμένης μπύρας και απασχολεί 60 άτομα.

Βασικά στατιστικά στοιχεία για τη Φλάνδρα.

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση της Στατιστικής Υπηρεσίας Φλάνδρας, ο πληθυσμός της περιοχής ανέρχεται σε 6,8 εκατ. με προσδόκιμο ηλικίας 82,7 έτη.

Η οικονομική ανάπτυξη αναμένεται να είναι 1,3% το 2023, έναντι πρόβλεψης 1% για το σύνολο του Βελγίου.

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ το 2022 διαμορφώθηκε περί τα 43.300 ευρώ, από 39.900 το προηγούμενο έτος.

Η ανεργία της Φλάνδρας ήταν 3,2% το 2022, έναντι περίπου 5% το 2010.

Οι εξαγωγές ανέρχονται στο 106% του ΑΕΠ της περιοχής, ενώ το 3,5% του ΑΕΠ της Φλάνδρας διοχετεύεται στην έρευνα και τεχνολογία.

Το 9,2% της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης προέρχεται από ΑΠΕ.

Παρά την οικονομική πρόοδο της Φλάνδρας, στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι ο αριθμός των ατόμων που ευρίσκονται κάτω από το επίπεδο της φτώχειας παραμένει σταθερός κατά το 2022 και ανέρχεται σε περίπου 510.000 (7,7% του πληθυσμού της περιοχής). Όμως παρατηρείται επιδείνωση των οικονομικών εκείνων που ήδη ευρίσκονται σε κατάσταση φτώχειας, φέροντας μερίδα του πληθυσμού πιο κοντά στην απόλυτη φτώχεια.